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I september skulle jeg holde konsert med Queendom på utestedet
Stratos, på toppen av Arbeiderparti-bygget i Oslo. Mens vi ventet på
heisen, så vi unge mennesker fra AUF som løp fram og tilbake med
pizzaer, brus, flyers og roser. 

Det var tydelig at det var valg-
kampinnspurt. Ungdommene så
ivrige og glade ut der de løp inn og
ut av dørene. Jeg spurte en av ung-
dommene om de skulle jobbe hele
natta. 

– Ja, sa hun, nesten litt sjenert. 
– Det går bra, vet du. Det er første
gang et valg har gitt meg så mye
krefter. 

Da vi kom inn i heisen som skulle
ta oss elleve etasjer opp, slo et stort
svart/hvitt bilde mot oss fra fakkel-
toget etter drapet på Benjamin
Hermansen. Heisen bevegde seg i
sneglefart oppover, og vi begynte å
snakke om den kalde februardagen
i 2001 hvor 40.000 osloborgere 
gikk i fakkeltog. 

Jeg husket hvordan det var. At jeg
holdt en appell med en stemme som
holdt på å briste av sorg og av
redsel. Jeg husker jeg tenkte at nå
blir Norge aldri det samme igjen.
Alle faklene, alle sangene, alle
tårene sitter som brent fast i
hukom melsen. Jeg husker Holmlia -
ungdommene som sto sammen i
sorgen, som lagde sanger og som
skrev boka Hør’a. Tekster om venn-
skap, tilhørighet, savn og kjærlig -
het.

Jeg husker hvordan vi måtte roe
ned redde ungdommer i Afrikan
Youth In Norway-nettverket. Vi 
sa at de ikke måtte være redde, og
at de måtte ta vare på hverandre.
Det var så mange spørsmål og så 
få svar.

I januar, ti år etter, sto vi igjen 
på Youngstorget. For å minnes
Benjamin. Det var like kaldt, men
stemningen var en annen. Kanskje
var alle litt lettet over at det ikke
hadde skjedd igjen. Statsministeren
taler. Venner av Benjamin holder
appeller, og Traces gospelkor synger
Oh Mary don’t you weep. 

Moren til Benjamin blir inter-
vjuet i Aftenposten. «Dette kunne
godt ha hendt i dag,» sa hun. Og
videre: «Vi vil jo ha et samfunn
hvor det er plass til alle. Nå møter
for eksem pel mennesker med 
mørk hudfarge eller muslimer
 fordommer; for 60 år siden ble
jøder forfulgt. Dette er rasisme.»
(Aftenposten, 26.01.11)

Så kommer 22. juli. Seks måneder
etter minnemarkeringen til Benja -
min Hermansen. 77 mennesker er

døde, og mange er alvorlig skadet.
En mann ville ramme vårt fredelige
multikulturelle samfunn. Det er
ikke til å begripe, og umulig å
 forstå.

24. juli tenner jeg lys i domkir -
ken. Jeg setter meg på en av kirke-
benkene og ser på menneskene i
det store, vakre rommet. En kirke
jeg selv har vokst opp i, med en 

far som er domorganist og en mor 
som sang i kirkekoret. 

Jeg kjenner dette rommet godt,
men har aldri sett det så fullt av
mennesker i alle farger, med ulikt
livssyn. Imamer gir prestene i
kirken varme håndtrykk. Jenter i
hijaber tenner lys, jøder ber foran
alteret, ikke-troende tyr til kirke -
rommet og alt er, ja, alt er som det
skal være.

29. juli står jeg ved Rådhusplas -
sen sammen med 200.000 mennes -
ker. Rosene løftes mot himmelen.
Alt er så stille, så uendelig vakkert
midt i all sorgen. Vi begynner å
synge Til ungdom men, og en iransk
mann ser på teksten sammen med
meg. Han kan den ikke, men synger
med så godt han kan. «Den sangen
er vakker,» sier han til meg med
tårer i øynene.

Jeg kjenner hvordan jeg for første
gang er stolt over å være norsk.
Kanskje nettopp fordi tilhørigheten
alle føler oppe i tragedien, er så
uendelig mye større enn oss selv. At
det ikke spiller noen rolle hvem du
er eller hvordan du ser ut når sam -
funnet blir så hardt rammet. At jeg
faktisk uten skam kan si at jeg er
hundre prosent norsk og hundre

Gjesteskribent

Hanna Wozene
Kvam
Artist, skribent og 
slam-poet. Medlem av
gruppa Queendom.

< Følg Fagbladets faste
 gjesteskribenter: 

Mohammed
Omer
Journalist og fotograf
fra Gaza.

Ingeborg Gjærum
Miljøverner, student 
og rådgiver i Burson-
Marsteller.

Hans Olav Lahlum
Historiker og forfatter,
kommentator og 
debattant.

Norge, hvor går du nå?

«Jeg kjenner hvordan jeg for første gang 
er stolt over å være norsk.»
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prosent etiopisk. Fordi det er sant.
Fordi det er sånn. Fordi i Norge er
det lov å føle det sånn. Uten skam. 
I hvert fall for en stund.

Så kom 11. september og tiårs-
markeringen for terroren som
rammet New York. Og de pårør-
ende sier det som gjør så vondt å
høre. Det føles som i går. Smerten
er enda større nå enn den var da. 

Jeg kjenner på hvor absurd
tanken er at vi nå skal forme våre
egne minner, vårt eget minnes-
merke, og for hvert år vil vi minnes
tragedien. Hvert år vil det som
skjedde slå oss i hjertet som en
hammer, hvert år vil de som mistet

sine barn få følelsene revet opp
igjen i sår som kanskje aldri vil
slutte å blø.

Muslimhatet fikk lov til å vokse
seg stort etter tvillingtårnenes fall. 
I Norge ryddes rosene bort, og
 tegnene på at noe har skjedd, vil 
bli utydeligere for oss. Rasismen
forsvinner ikke, men kanskje vi 
kan møte hverandre med andre
blikk nå enn før 22. juli, med 
mer åpenhet for hverandre, for 
vår neste?

Dagen etter kommunevalget
våknet vi opp til en ny virkelighet.
På Facebook sirkulerte denne
 meldingen: «Stakkars Carl I.

Hagen! Nå må han tilbringe de
neste fire årene sammen med 5
pakistanere, 3 somaliere, 2 iranere,
2 arabere, 1 inder, 1 tamil, 
1 nigerianer, 1 svenske og 40 norske
multikul turalister.» Det er tid for
forandring. For synlige minoriteter 
i politikken.

I Etiopia sier de: Kas ba kas
unkulal begrojehedal. Det betyr.
Litt etter litt begynner egget å gå.

La oss gå framover, mot et sam -
funn der politikken og samfun net
for øvrig speiler det mangfoldet 
vi lever i, og der folk kan føle seg
hundre prosent som en del av 
dette samfunnet, uansett hvor de
kommer fra.

BLOMSTERHAV: Folk
strømmet til plassen
foran Oslo domkirke
for å minnes de drepte
i terrorangrepene på
Utøya og i Regjerings-
kvartalet.
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Vi er rundt 90.000 med lem -
mer, det vil si nesten en
tredel av alle Fagforbundets

medlemmer. Mange av oss har lang
fartstid som tillitsvalgte og mye er-
faring på ulike områder, sier hun.

Oppfordringen fra både Hage -
løkken og avtroppende leder Bjørg
Solheim er at Fagforbundet – både
lokalt og sentralt – jobber med ved -
tektene slik at det blir større plass til
pensjonistene.

–Våre aktive medlemmer kjemper
ikke bare for seg selv eller for pen-
sjonistene spesielt, de kjemper for at
barn og barnebarn skal ha et felles-
skapssamfunn rundt seg, og at sam -
funnet skal utvikles i tråd med de
verdiene de jobbet for som tillits-
valgte og politisk aktive, sier de, og
fortsetter:

– Vi har mye å bidra med. Bruk
oss! 

Dagsenter
Handlingsplanen som ble vedtatt på
konferansen er todelt.

– Vi er opptatt av sykehjemssitua -
sjonen og alle som ikke får plass, sier
Hageløkken og Sol heim. – I tillegg
hadde vi en god og aktiv debatt om
dagsentre, et tilbud vi ønsker i alle
landets kommuner. Mange eldre har
behov for et dagtilbud der de kan
være sosiale, få tilbud om ulike
 aktiviteter og mulig het for å kjøpe
rimelig mat. Dette er også en god
måte å forebygge på.

Konferansen ønsker at pensjonist-
utvalget jobber mot landsmøtet i
2013 for å endre vedtektene slik at
det blir plass til flere pensjonister i

posisjoner både lokalt og sentralt. 
– Med så mange medlemmer i

ryggen, syns vi det er litt snaut med
bare en representant i landsstyret og
forbundsstyret, sier de.

Ny leder
Konferansen gjenvalgte de fleste i
pensjonistutvalget, så kontinuiteten
er god. Men lederen er ny. Bjørg
Hageløkken kommer fra Gausdal i
Oppland, og har vært medlem av ut-
valget i fire år.

I sin yrkesaktive karriere som
hjelpepleier har hun hatt tillitsverv i
Helse- og sosialforbundet siden
1984. Hun satt elleve år som fylkes-
leder og som medlem av forbunds-
styret i SHS, og i fellesorganet som
utredet etableringen av Fagforbun -
det i 2003.
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Bjørg Hageløkken fra Gausdal i Oppland er valgt til ny leder for Fagfor-
bundets pensjonister. En av hennes hovedoppgaver blir å bidra til at
 forbundet bruker pensjonistene sine mer aktivt.
Tekst og foto: PER FLAKSTAD

NYVALGT: Fag -
forbundets nye
 pensjonistutvalg
sammen med av-
troppende leder:
Foran fra venstre
den nye lederen
Bjørg Hageløkken
sammen med 
Bjørg Solheim som
nå går av. 
Bak fra v: Tom Kåre
Hansen, Kari Sol-
berg, Rolv Skirbekk,
Magnor Arntsen,
Freddy Lindquist,
Martha Rondes -
tvedt, Berit Lynne-
bakken (1. vara 
og fast møtende),
Karin Husøy og
Wenche Hansgaard.

«Vi har mye
å bidra med.
Bruk oss!» 

– Vi er en ressurs som må brukes
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Å bli ufør 
er en strek 
i regninga

Når du ikke lenger kan jobbe, får du fort en økonomisk 
nedtur, i tillegg til annen nedtur. Med LOfavør Uførepensjon
slipper du å tenke på at din helsetilstand skal gå utover 
tingene som betyr mye for deg. 

Se hvilke økonomiske konsekvenser det vil ha for deg å bli ufør, 
send LIV til 2440 eller besøk lofavør.no

LOfavør helside 230x280.indd 1LOfavør helside 230x280 indd   1 28.09.11 16.5328.09.11   16.53
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Oss

Jubilantfest med stor stemning

ARBEIDSGLEDE:

Olaf Lingjærde
Førstebrannkonstabel
Hovedbrannstasjonen Oslo

Olaf Lingjærde liker å være
der det skjer. Enten det er
på jobb på Svalbard eller 
på FN-oppdrag i Tsjad, Iran,
Indonesia eller Pakistan. 
Og han stortrives på hoved-
brannstasjonen i Oslo. 
Det er action, variasjon og
givende å hjelpe men -
nesker. 

– Redningstjeneste er
 tilfredsstillende, det gir
mening, selv om det høres
ut som en klisjé. Vi blir godt
mottatt og føler oss ønsket.
Vi har en god tone med
alle, enten det er rusmis-
brukeren på Plata eller
fruen i åsen, sier Olaf.

Han har prøvd vanlig ni
til fire-jobber, men det
passer ikke. I stedet har han
tatt ambulansefagbrev, FN-
oppdrag og sper på med
vakter på Ullevåls baro -
medisinske senter; der
trykktanken kurerer blant
annet dykkersyke.

– Eller nekrotiserende
 fascitt, sier han og smiler. 

Han viser til det vi på
folkemunne kaller kjøtt -
etende bakterier. De liker
ikke oksygen, og da brukes
trykktanken i behandlingen.
Ved økt oksygentrykk dør
bak teriene. Sagt på en for-
enklet måte. Og bekrefter
alle myter om at brann-
menn kan mye rart. 

I denne pausen på brann-
stasjonen sitter en mang -
foldig gjeng rundt bordet;
en styrmann, en elektriker,
en snekker, en rørlegger og
en som kjører gravemaskin. 

– Sammen blir vi kaos.
– Eller dynamitt.
– Men vi mangler jenter

og folk med flerkulturell
bakgrunn; det er ekstra
viktig i Oslo. Når jeg har
vakter i ambulansetjene -
sten, jobber jeg sammen
med folk fra 16 nasjoner,
sier elektrikeren som ble
brannmann, og trives både
i ørkenen og på Svalbard.

– Jeg gjør bare ting som
er gøy, sier Olaf Lingjærde.

Tekst og foto: TITTI BRUN

Fra iskulde til ørkenvarme 

MANGFOLD: Olaf Lingjærde ønsker seg flere jenter, og folk
med flerkulturell bakgrunn på Oslo hovedbrannstasjon.

Fagforbundet Porsgrunn har
hedret medlemmer med 40 års
medlemskap i LO og 25 års
medlemskap i Fagforbundet. Det
ble en hyggelig kveld med god
mat og drikke. På menyen sto
ertesuppe, kjøtt og flesk, og til
slutt avrundet vi det hele med
bløtkake med og uten marsipan.

Lokale krefter sørget for sang
og gode historier. 

Blant de frammøtte var
følgende med 40 års medlemskap
i LO: Jenny Johansen, Vetle Kaal-

stad, Ivar Langerød, Torleif
Magnussen, Anne Marie Nilsen,
Odd Storrøsæter, Per E Wallestad,
Oddvar H Wassås, Kai Wendel,
Lars Øberg, Hildebjørg T Øino.

25 år i Fagforbundet: Magny
Kristine Austad, Ine Strand
Carlsen, Unni Engdahl, Hilde
Grava, Hege Holtan, Marit Isaksen,
Grethe Johnsen, Per Johnsen,
Hilde Lia Karlsen, Wenche Olsrød,
Signe Vanebo.

Tekst og foto: Linn M. Camara

Feiret oss selv som 75-åring
Fagforbundet avd. 230 Kongsvinger feiret sine 75 år med en stor-
slått jubileumsfest i april. Positive tilbakemeldinger fra mange av
de 115 frammøtte viser at dette satte både medlemmer og inn-
budte stor pris på. Tekst: Inger H. Rognstad

Rolv Skirbekk, tidligere leder av fylkesorganisasjonen og nå leder i
fylkets pensjonistutvalg, sammen med foreningens leder May Britt
Sletten.
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Kontakt Oss! tips@fagforbundet.no   Fagbladet, postboks 7003 St.Olavs plass, 0130 Oslo

Fargerik pensjonisttur

Hedersgjester i Gauldal
Avdeling 186 Midtre Gauldal har delt ut hedersmerker til
medlemmer med 25 års medlemskap i forbundet, 40 år i LO
og til Olga Glein som har hatt sammenhengende tillitsverv i
fagbevegelsen siden 80-tallet. Tekst: Kari Stensås

Medlem nr. 3000
Fagforbundet Fredrikstad har
hatt en vervekampanje og
kåret sitt yrkesaktive medlem
nr. 3000. Den nyvervede
vinneren ble André Svendsen,
nyansatt virksomhetsleder på
renovasjon, og ververen er
hovedtillitsvalgt Sigmund
Karlsen.

Premien til begge er at de
får hver sin valgfrie uke på en
av våre hytter på fjellet.

Tekst: Kristin Gjerløw

Jubilanter: F.v. 40-årsjubilantene Johan Pallin og Marit Forseth,
Olga Glein med gullnål for tillitsverv, og 25-årsjubilantene
Anny B. Budal og Kari B. Storli. Foran Ingeborg Innset (25). Fra venstre hovedtillitsvalgt Sigmund Karlsen, André

Svendsen og leder av Fagforbundet Fredrikstad
William Guldbrandsen.

Pensjonistgruppa i Fagforbundet
Haugesund Utsira avd. 033 er en aktiv
forening. Vi har møte en gang i
måneden og reiser på turer to ganger i
året. I mai gikk turen til Flor og Fjære
utenfor Stavanger. Vi hadde en flott
tur, og jeg vil gjerne sende en hilsen til
dem som deltok. Vi er en flott gjeng,
men vi vil gjerne ha med flere.

Tekst: Torild Vestbø

God stemning i gågata
På fagbevegelsens dag, lørdag 18. juni, hadde vi stand
i gågata i Fredrikstad. Godt vær og masse folk samlet
seg i vårt ny innkjøpte telt. Tekst: Kristin Gjerløw

30. mai inviterte fagforbundet Ørland
sine medlemmer til det årlige sommer -
møtet. Ca. 90 medlemmer deltok, og på
menyen sto helgrillet gris med tilbehør,
og fag forbundskake til dessert.

Ørland barne- og ungdomskorps

underholdt, og fylkesleder i Sør-Trønde -
lag, Arne Jan Skjerdingstad, snakket litt
om heltid/deltid, og ellers ting som 
rører seg i forbundet.

Det ble en trivelig kveld med god
 stemning. Tekst: Lisbeth Tingvoll

Blide og glade hovedtillitsvalgte i nye klær på stand i
 gågata Fredrikstad.

Trivelig sommermøte på Ørland

fel_HELSE_KIRKE_60-61_Layout 1  12.10.11  16.12  Side 61



62 < Fagbladet 10/2011

Deko-  
rere   

Seil-  
foren. 

Kjøre- 
tøy    

Her-   
berge  Pike   

navn   

Sykdom 
Fisk   

Til    

Instru-
ment   

Slag-  
sted   

Over-  
være   Tulling

       

Lengde-
mål    

Vond   

Suksess
       

Gutte  
navn   

Legems-
del    

Skjule Løfte  

Hissig Nabo-  
lag    

Lyd    

Bildel Stige  

Blond  

Klok   
Viser  For-   

standig

Kna    

Deksel Nonsens
       

Mester-
skap   

Polit.-
 parti 

Nynorsk
pron.  

Tall   

Ukjent 

AE     

Bløt   Forrige
       

Legems-
del    

Elev-  
hjem   

Frukt  
Ruske  

Hus-   
geråd  

Klissen
       

Slag-  
side   

Legems-
del    

Pike   
navn   Retning

       

Tysk   
by     

Hund   Redsel Mate   

Ene    Gutte  
navn   

Følgen-
de     

Rus-   
middel 

Mynt   

Hake   

Brensel
       

Mot    Skikk  

Avta   

Pluss  Opp-   
dage   

Byge   

Hast   

Grusom 

Losjere
       

Lever  
2000   

Rappe  

Konge  

Hermod
© 322
05-2011

,

Vi har trukket tre vinnere
som hver får 10 flaxlodd:

Wilde Bakke Svendsen
5142 Fyllingsdalen

Grete Harkjerr
6060 Hareid

Liv-May Hakvåg
9440 Evenskjer

Løsningen på kryssord nr. 10 må være hos oss innen 15. nov!
Merk konvolutten med «kryssord nr. 10» og send den til: 
Fagbladet, Postboks 7003 St. Olavs plass, 0130 Oslo

OBS! Legg ikke annet enn kryssordet i konvolutten.

NAVN

ADRESSE

POSTNR./STED

NÅR MOTTOK DU BLADET?
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S O L Ø R M A N I S K K N A U S
E M I N E N T A V D E L I N G E N

A N I S V A Å I Y S R A
D N T B R O M A N I A E I N U

L E E A R B E I D S M I L J Ø E T

VINNERE av kryssord nr. 6

Kryssord
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ANSVARLIG REDAKTØR
Kirsti Knudsen
kirsti.knudsen@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 49

REDAKSJONSSJEF
Åslaug Rygg
aaslaug.rygg@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 72

JOURNALISTER
Titti Brun
titti.brun@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 29

Per Flakstad
per.flakstad@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 28

Sidsel Hjelme
sidsel.hjelme@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 48

Ingeborg Vigerust Rangul
ingeborg.rangul@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 33

Monica Schanche
monica.schanche@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 31

Karin E. Svendsen
karin.svendsen@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 32

Ola Tømmerås
ola.tommeras@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 50

Vegard Velle
vegard.velle@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 53

TYPOGRAFER
Vidar Eriksen
vidar.eriksen@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 69

Knut Erik Hermansen
knut.hermansen@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 70

ANNONSER
Lillian Lindberg
lillian.lindberg@fagforbundet.no
Telefon 23 06 44 46

Annonsemateriell sendes til
annonser@fagforbundet.no

Faks 23 06 44 07

REPRO/TRYKK 
Aktietrykkeriet AS

   

M
ILJØMERKET 

241                                    393

Trykksak

�  Hjernebry
1. Hvilket forbund organiserer dem som jobber

med scene, lys, lyd, rekvisitt, sminke, parykk,
kostyme og verksteder ved Den norske opera
og ballett?

2. Hvilket forbund organiserer ansatte i helse -
studioer og bowlinghaller?

3. I hvor mange land er Norsk Folkehjelp
 engasjert?

�  Internasjonalt
1. Hvilken organisasjon for-

kortes WTO?
2. En av handelsavtalene

 innenfor WTO blir kalt Gats-
 avtalen. Hva slags handel
reguleres av den?

3. Hvilket land har i flere år ligget
på toppen av lista over flest
drepte fagforeningsfolk?

�  Kjente personer – politikk
3 poeng: Han ble født i 1897 i Asker. Første

tillitsverv var som formann i Veivesenets
arbeiderforening i 1920. Hans personlighet og
lederatferd ble brukt av Kåre Holt som modell 
i hans historiske triologi om Kong Sverre.

2 poeng: Han ble valgt som partisekretær i Ap 
i 1923 og satt med ulike verv i sentralstyret
sammenhengende til 1969. Ble valgt som
partileder i 1945.

1 poeng: Ledet Ap i perioden 1945–65. Han ble
statsminister og leder for samlingsregjeringen 
i 1945 og deretter statsminister i tre Ap-regje-
ringer. Populært kalt landsfaderen.

�  Kultur
1. Hva forestiller statuen ved Folkets Hus

på Youngstorget i Oslo?
2. Hvem skrev diktet «En lesende

arbeiders spørsmål»?
3. «Kringsatt av fiender gå inn i din tid!

Under en blodig storm vi deg til
strid.» Hvem har skrevet diktet, som
det også er satt musikk til?

�  Yrker – kjente personer
1. Hvilket yrke hadde Roar Flåthen før han ble

heltidsengasjert i fagbevegelsen?
2. Hvilken yrkesbakgrunn har nestlederen i LO,

Gerd Kristiansen?
3. Hva er partisekretæren i Ap, Raymond

Johansen utdannet som?

Svar:
�  Hjernebry

1. Fagforbundet
2. Norsk Arbeidsmandsforbund
3. I mer enn 30 land.

Internasjonalt
1. Verdens handelsorganisasjon

(World Trade Organization)
2. Handel med tjenester (General-

avtalen om handel med tje-
nester)

3. Colombia (45 fagforenings-
ledere myrdet i 2008)

Kjente personer – politikk
Einar Gerhardsen

Kultur
1. En arbeidsmann
2. Bertolt Brecht
3. Nordahl Grieg («Til ung-

dommen»)

Yrker – kjente personer
1. Mekaniker på Kongsberg

Våpenfabrikk
2. Hjelpepleier
3. Rørlegger

?Spørsmålene er hentet fra boka Arbeidslivsquiz og fra 1. mai Fagforeningsspillet, 
utgitt av Gyldendal Norsk Forlag i samarbeid med flere forbund. Quiz

Hjernetrim

2 5 7 3
4 9 8 6 7
7 1 2 4 3

9 5 1 3 8
8 1 9 4

3 7 8 6 2
1 8 9 2 5
5 4 8 9 7

6 5 8 1

9 4 7
5 3

5 8 6 7
5 1 6

4 6 9 5
1 4 8
2 9 5 4

9 2
4 6 3

Fyll ut de tomme feltene slik at både de loddrette og vannrette radene, samt hver av boksene
med 3x3 felter, inneholder alle tallene fra 1 til 9. Løsninger sudoku på neste side.

LETT MIDDELS
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Organisasjon

Postadresse: 
Postboks 7003 St. Olavs plass, 
0130 Oslo

Besøksadresse: 
Keysers gt. 15
Tlf. 23 06 40 00 
Faks 23 06 40 01

Internett: 
www.fagforbundet.no

E-post: 
post@fagforbundet.no

Medlemsregisteret: 
Direkte tlf. 23 06 42 00

Arbeidsutvalget 
Leder: Jan Davidsen. 
Nestleder: Mette Nord
Nestleder: Geir Mosti 
Hovedkasserer: Elin Veimo
Jan Helge Gulbrandsen
Odd Haldgeir Larsen
Kjellfrid T. Blakstad, leder SHS 
Stein Guldbrandsen, leder SST 
Gerd Eva Volden, leder SKA 
Mette Henriksen Aas, leder SKKO

Informasjonssjef 
Tone Zander, tlf. 23 06 44 21

Servicetorget 
Tlf. 815 00 040
E-post: servicetorget@fagforbundet.no

Kompetansesentrene
Østlandet: (Akershus, Buskerud, Østfold, 
Hedmark og Oppland)
Postboks 8819, Youngstorget, 0028 Oslo
Besøksadr. Storgata 33 B 
Tlf. 23 06 40 00. Faks 23 06 47 61

Oslo: Apotekergt 8, 0180 Oslo
 Postboks 8714, Youngstorget 0028 Oslo
Tlf. 23 06 46 60. Faks 23 06 46 93

Skien: (Vestfold, Telemark og Aust-Agder)
Leirvollen 21 A, 3736 Skien
Tlf. 35 59 94 50. Faks 35 59 94 69

Stavanger: (Rogaland og Vest-Agder)
Jens Zetlitzgt. 21, 4008 Stavanger
Tlf. 51 84 00 00. Faks 51 84 00 01

Bergen: (Hordaland og Sogn og Fjordane)
Bradbenken 1, 5003 Bergen
Tlf. 55 59 48 60. Faks 55 59 48 71

Trondheim: (Møre og Romsdal, 
Sør-Trøndelag og Nord-Trøndelag)
Dronningens gt. 10,
Postboks 806 Sentrum, 7408 Trondheim
Tlf. 73 87 41 20. Faks 73 87 41 21

Tromsø: (Nordland, Troms og Finnmark)
Postboks 6222, 9292 Tromsø 
Tlf. 77 66 23 00. Faks 77 65 84 23

Fylkeskontorene

ANNONSEFRISTER

Blad            Ann.frist         Utgivelse

NR.  11     25. OKT         11. NOV

NR.  12     22. NOV        9. DES

NR.    1     3. JAN         20. JAN

NR.    2     31. JAN         17. FEB

8 2 5 4 7 3 1 6 9
4 9 3 8 6 1 5 7 2
7 1 6 2 9 5 4 8 3
2 6 9 5 1 4 7 3 8
5 8 1 3 2 7 9 4 6
3 7 4 9 8 6 2 5 1
1 4 8 7 3 9 6 2 5
6 5 2 1 4 8 3 9 7
9 3 7 6 5 2 8 1 4

9 3 4 8 7 6 5 1 2
7 2 1 4 9 5 3 6 8
5 8 6 3 1 2 4 9 7
3 9 5 1 8 7 2 4 6
4 7 8 6 2 9 1 3 5
1 6 2 5 3 4 8 7 9
2 1 3 7 6 8 9 5 4
6 4 9 2 5 3 7 8 1
8 5 7 9 4 1 6 2 3

Lett

Middels

LØSNINGER SUDOKU
Fagforbundet Østfold 
Postboks 107, 1713 Grålum 
Besøksadr. Tune senter, Rådmann Siras vei 1
Tlf. 69 97 21 70
E-post: Fylke_Ostfold@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/ostfold

Fagforbundet Akershus
Postadr: Storgata 33 C,0184 Oslo
Tlf. 23 06 44 80
Faks 23 06 44 85
E-post: Fylke_Akershus@fagforbundet.no 
www.fagforbundet.no/akershus

Fagforbundet Oslo
Postboks 8714 Youngstorget, 0028 Oslo
Besøksadr. Apotekergata 8
Tlf. 23 06 46 60 • Faks 23 06 46 61
E-post: Fylke_Oslo@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/oslo/

Fagforbundet Hedmark
Grønnegata 11, 2317 Hamar
Tlf. 62 54 20 00
E-post: Fylke_Hedmark@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/hedmark

Fagforbundet Oppland
Serviceboks 55, 2809 Gjøvik
Tlf. 61 18 79 61 • Faks 61 18 79 21
E-post: Fylke_Oppland@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/oppland

Fagforbundet Buskerud
Haugesgate 1, 3019 Drammen
Tlf. 32 89 80 90
E-post: Fylke_Buskerud@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/forsida/Fylkene/
Buskerud/

Fagforbundet Vestfold
Farmandsvn.3, 3111 Tønsberg
Tlf. 33 37 95 70 • Faks 33 37 95 71
E-post: Fylke_Vestfold@fagforbundet.no 
www.fagforbundet.no/vestfold

Fagforbundet Telemark
Leirvollen 21 A, 3736 Skien
Tlf. 35 59 94 50
E-post: Fylke _Telemark@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/telemark

Fagforbundet Aust-Agder
Strømsbusletta 9 b, 4847 Arendal
Tlf. 37 02 52 53/37 02 58 60
E-post: Fylke _Aust-Agder@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/austagder

Fagforbundet Vest-Agder
Postboks 457, 4664 Kristiansand 
Besøksadr. Markensgt. 13–15
Tlf. 38 17 25 90 • Faks 38 02 61 32
E-post: Fylke_Vest-Agder@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/vestagder

Fagforbundet Rogaland
Jens Zetlitzgate 21, 4008 Stavanger
Tlf. 51 84 00 00 • Faks 51 84 00 01
E-post: Fylke_Rogaland@fagforbundet.no
www.fagforbundet-rogaland.no

Fagforbundet Hordaland
Postboks 4064 Dreggen, 5835 Bergen
Besøksadr. Bradbenken 1
Tlf. 55 59 48 30 • Faks 55 59 48 59
E-post: Fylke_Hordaland@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/hordaland 

Fagforbundet Sogn og Fjordane
Postboks 574, 6801 Førde
Tlf. 57 72 18 30 • Faks 57 72 18 31
E-post: 
Fylke_Sogn-og-Fjordane@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/sognogfjordane/ 

Fagforbundet Møre og Romsdal
Storgt. 9, 6413 Molde
Tlf. 71 19 17 30 • Faks 71 19 17 31
E-post: postmottak.mr@fagforbundet.no 
www.fagforbundet.no/moreogromsdal/

Fagforbundet Sør-Trøndelag
Postboks 806 Sentrum, 7408 Trondheim
Besøksadr. Dronningensgt. 10 
Tlf. 73 87 41 20 • Faks 73 87 41 21
E-post: 
Fylke_Sor-Trondelag@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/sortrondelag/

Fagforbundet Nord-Trøndelag
Strandveien 20, 7713 Steinkjer
Tlf. 74 13 41 00 • Faks: 74 13 41 10
E-post: 
Fylke_Nord-Trondelag@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/nordtrondelag

Fagforbundet Nordland
Nyholmsgt. 15, 8005 Bodø
Tlf. 75 54 96 50 • Faks 75 52 08 00 
E-post: Fylke_Nordland@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/nordland

Fagforbundet Troms
Postboks 6222, 9292 Tromsø
Besøksadr. Storgata 142/148
Tlf. 77 66 23 00/302/306/307
E-post: Fylke_Troms@fagforbundet.no
www.fagforbundet.no/troms

Fagforbundet Finnmark
Skoleveien 9, 9510 Alta
Tlf. 78 45 00 90
Kirkenes tlf. 78 99 26 29
E-post: Fylke_Finnmark@fagforbundet.no
www.fagforbundet-finnmark.on.to/ 
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E.E. RUDLANG, som navnet gjerne ble
forkortet i de gamle protokoller, var en
klassekjemper av format. Derfor sto det
også strid om hans person, ikke minst fordi
han oftest var langt forut for sin tid under
krevende organisasjonsbygging i offentlige
og private sporveisselskaper. Alt på LO-
kongressen (AFL) i 1913 slo han til lyd for
å danne et eget stats- og kom-
munearbeiderforbund, uten å
vinne gehør.

Fagorganisering var langt fra
noen selvfølge blant vognbe -
tjeningen i sporveisbyene Kris-
tiania, Bergen, Trondheim og
Drammen, med stadig mer
skjerpede klassemotsetninger
under og etter første verdens-
krig. Tross funksjonærstatusen
som sporveisbetjeningen i sine
flotte uniformer den gang
hadde, jobbet Rudlang iherdig
for å få sine arbeidskamerater til
å kvitte seg med småborgerlige
holdninger. 

Et kuriøst eksempel er likevel
at ved dannelsen av «Trikkfunksjonærenes
forening» i Drammen for vel 100 år sida,
var halvparten av fagforeningens stiftere
 aksjonærer. Forklaringen på at både for-
mannen og storparten av det første styret
var aksjonærer, er nemlig at betingelsen for
å bli ansatt som vognfører var å eie aksjer 
i selskapet!

Rudlang selv begynte som konduktør ved
Kristianias kommunale sporveier rundt
århundreskiftet, og ble snart sekretær i
 fagforeningen der. I 1910 overtok han for-
mannsvervet i Norsk Sporveisforbund
(NFS), som han sterkt bidro til å forvandle
fra et søvnig etatsforbund til en kamp-
organisasjon. Samtidig var NFS blitt med 

i LO, og Rudlang ledet an i en rekke
 konflikter og streikeaksjoner, ikke minst
gjennom sin skarpe penn i forbundets
 fagblad Sporveisfunksjonæren, som han
også redigerte. 

At pennen i kampens hete kunne bli i
skarpeste laget, skulle vise seg da redak -
tøren, i bitterheten som rådde etter

 bedriftens storstilte streike-
bryterverving under sporveis-
streiken i 1914, lot trykke en
artikkel med tittelen Streike-
brytere, judaser, hæders-
mænd, og snikmordere.
Bedriftsledelsen påsto at den
var så sjikanøs at han fikk
sparken som konduktør.
Sporveisforbundet svarte 
med å ansette ham som
lønnet  forretningsfører. En
stilling han hadde ved siden
av formannsvervet, inntil 
han ble sekretær i Kommune-
arbeiderforbundet ved
sammenslåingen i 1921. På
landsmøtet året etter ble han

imidlertid slått av Einar Gerhardsen ved
sekretærvalget, og da var han de facto
arbeidsløs. 

På ny slo arbeidskameratene ring om
Rudlang, først ved å samle inn penger slik
at han kunne overleve. I livsførsel var han
ikke så ulik Martin Tranmæl, så han greide
seg vel med lite, asketisk ungkar og
avholdsmann som han var. Etter er par år
som arbeidsløs etter nederlaget for
Gerhardsen, ble Rudlang valgt til fastlønnet
formann og  forretningsfører i den
nydannede Oslo Sporveisbetjenings For-
ening, dagens avdeling 029 i Fagforbundet.
Og i disse vervene ble han gjenvalgt helt til
han gikk av med pensjon i 1940.

Tilbakeblikk
Tekst: ARNSTEIN HØLMEBAKK

Om hædersmænd, judaser
og snikmordere
Erik Engebretsens navn lyser ennå som det fremste blant
de gamle hedersmenn i sporveisfolkets rekker. 

Erik Engebretsen Rudlang
(1874–1960) var sporveis-
folkets fremste nasjonale
leder i Norge.

Våre 
skjøre liv
Sommeren som forandret alt er over.
Høsten er begynt, for noen med dype
arr selv om de ikke er synlige.

Min venninne var der. I Regjerings-
kvartalet. Hun er en av dem som i
sjokk løper ut i den vettskremte,
blodige strømmen av folk som flykter
fra terroren. Livredd løper hun ned
mot Youngstorget. Ved siden av de
hverdagslige markedsbodene, midt i
det kalde kaoset står hun sjokkskadet
og prøver å fatte hva som skjer.

Mandagen stiller hun på jobb. Og
etter hvert til samtale med psykologen,
der hun bare føler skam og skyld for at
hun ikke er helt på plass. Over at hun
som nesten er 50 voksne år, ser ut til å
takle dette dårligere enn de unge som
er hardest rammet. 

Psykologen forklarer at voksne ofte
bærer på flere vonde erfaringer enn
unge. Bombetraumet kan utløse gamle,
såre opplevelser. Minnene vil komme i
bølger og blande seg med gamle
traumer. Det kan være sorgfulle døds-
fall, skilsmisse eller ensomhet. Dette
tar tid å bearbeide, ofte lang tid.

Også flyktningers erfaringer fra
hunger, krig eller naturkatastrofer
 aktiveres igjen. Bomben kan bringe
tidligere gjennomlevd sorg og frykt til
overflaten.

Vi som ikke har fått dype arr, må
ikke glemme. Vi er ikke i stand til å
skille mellom dem som er sterke nok
og dem som knekker. Smerte syns 
ikke utenpå. 

Et glimt fra Youngstorget dukker
stadig opp i min venninnes hode. Øye-
blikket hun delte med irakeren, eller
kanskje han var kurder? Sammen så
de på ødeleggelsene. Blikkene flyttet
seg opp til alle de knuste vinduene.
Ned til eggene som lå på disken.
Øynene deres møttes over de nylagte
eggene med det skjøre skallet. De lå
der like hele.

TITTI BRUN 
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Ivar Østrem
Alder: 60 år
Bor: Ålesund

Sivilstand: Gift, voksne barn,
barnebarnet William (6 mnd.).

Jobber: Sykehusvert ved Ålesund
 sykehus og leder 

i Fagforbundet Sunnmøre.
Hobby: Fotografere

Det startet i ungdommen. Et brevkurs i
 fotografering tente gnisten til en livslang
lidenskap
- Jeg hadde et enkelt bokskamera med

minimale innstillingsmuligheter. Men jeg
jobbet likevel med lys og eksponering, og
brukte mye tid i mørkerommet.

Siden Ivars første fotoår har utstyret blitt
stadig mer avansert. Ikke minst har digital -
kameraene gjort utfordringene anner ledes.
- Med digitalt kamera tar jeg mange flere

bilder. Dermed blir det også en omfattende
sorteringsjobb. Jeg gjør grovsorteringen når
jeg laster bildene over fra kamera til pc, men
jobben må gjøres i flere omganger. Av 100
bilder, kaster jeg 70–80.

Tusenvis av eksponeringer, papirbilder,
slides og negativer er også tatt med inn i den
digitale verden. Heldigvis er Ivar gift med en
sykepleier.
- I alle år har hun jobbet jule- eller nyttårs-

helger. For seks år siden var det min tur til å
ha jobbejul. 
- Jeg hadde kjøpt skanner, og satt hele jula

og digitaliserte. Det var en formidabel jobb.
Gjennomgangen synliggjorde også at ulike

bilder har ulik verdi.
- Bilder jeg tok av barna da de var små, har

en helt annen betydning enn natur bildene fra
samme tidsrom.

Ivar har også digitalisert bilder fra sin egen
barndom. Dermed har de fått nytt liv og en
ny verdi.
- En jul laget jeg album til søsknene mine

med bilder fra oppveksten. Det ble veldig
godt mottatt. Det er jo ofte vanskelig å finne
en gave av verdi til voksne mennesker. Så det
er mitt tips til andre: Er du i tvil om hva du
skal gi, så gi et bilde.

I fritida er kameraet Ivars trofaste følges-
venn enten han er på fjelltur, på jakt eller på
bytur blant jugendbygninger og fiskebåter i
Ålesund. Men det siste halvåret har et helt
nytt motiv overtatt hovedrollen, barnebarnet
William.
- I løpet av Williams første måneder har jeg

tatt flere bilder av ham alene enn jeg tok av
egne barn gjennom hele oppveksten, sier den
stolte bestefaren og viser fram bilde av gull-
gutten.

Etter jobb
Tekst: SIDSEL HJELME Foto: ANDRÈ PEDERSEN

Ivar Østrem jakter på det perfekte øye-
blikk. Derfor treffer du ham ofte med ett
øye lukket og det andre i søkeren.

Jakten fortsetter
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B-Postabonnement
Returadresse:
Fagforbundet
Postboks 7003 St. Olavs plass
0130 Oslo
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Fagforbundet har 

321.556 medlemmer. 

De representerer over

100 yrker, som alle

trengs for å holde

hjulene i gang i store

og små virksomheter

over hele landet.

DYRENES BESTE VENN:
Eileen Josefsen er en av 

92 dyrepleiere som er
organisert i Fagforbundet.

På Lørenskog dyreklinikk er
Eileen en av de første 

dyra får snuse på. Eileen
assisterer veterinærene

under operasjoner, men å
kose med de firbente er
også en del av jobben.
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